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2. RACIONALNE A IRACIONALNE CiSLA

Redlne ¢islo a nazyvame raciondlne, ak ho mozno vyjadrit v tvare zlomku

a=" (6)
q
kde p je celé ¢islo a ¢ je prirodzené ¢islo. Nie je naro¢né uvedomit si, Ze postupnym
kratenim vyrazu (6) moZeme dosiahnut, aby (p,q) = 1.

Uloha 39. Nech d = (p,q). Potom (2, %) = 1. Dokézte.

(Navod: Pouzite napriklad ulohu 31 alebo vetu 2 a ulohu 17.)

Teraz uz vieme, ako vo vyraze (6) moZeme dosiahnut, aby (p,q) = 1. Ak
(p,q) = 1, potom vyraz (6) nazyvame kanonickym tvarom racionélneho &isla «.
Na zaklade tvrdenia v tlohe 30 je tento tvar jednoznacne urceny.

Pozname velmi mnoho racionalnych ¢isel. Bolo v8ak obdobie, kedy si matem-
atici mysleli, ze v8etky ¢isla st racionalne. Z omylu ich vyviedla Pytagorova veta
a di7ka uhlopriecky stvorca so stranou dizky 1, ktorej dizka je /2.

Uloha 40. Dokazte, 7e neexistuji celé &isla p, g také, 7e

2p? = ¢°.

(Navod: Pouzite ulohu 37.)
Cisla, ktoré nie sa racionalne, nazyvame iraciondlne cisla.

Uloha 41. Dokazte, ze v/2 je iracionalne ¢islo.

Teraz najdeme celtt nekoneéni mnozinu iracionélnych ¢isel.
Uloha 42. Nech p je prvocislo. Dokéite, 7e /D je iracionalne ¢islo.

Otazka racionality mnohych ¢isel zostava nevyrieSend este aj dnes. Existuje
vSak mnoZstvo sposobov, ako urcit, ¢i dané ¢islo je iracionélne. Jeden zo sposobov

nam ukazuje nasledujiica veta.

Veta 5. Nech a,,, ..., a su celé ¢isla. Nech o = % je racionalne ¢&islo v kanonickom
tvare. Ak « je koretiom rovnice

anpx™ +---4+ a9 =0,

potom ¢|a,, a p|ag.

Dékaz. Vieme, 7e (p,q) = 1. Z predpokladu, 7e % je koreiom danej rovnice,
dostavame
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an(§>n+~~~+a1(§>+a0:0. (7)

Uloha 43. Dokézte, Ze rovnost (7) je ekvivalentna s rovnostou
anp"™ + an1p" g+ o+ aipg™ Tt +agg™ = 0.

(Navod: Vynasobte vztah (7) ¢islom ¢™.)

Uloha 44. Dokézte, 7e qla, a plao.

(Néavod: Z poslednej rovnosti vyjadrite a,p™ a pouZite tlohu 21.)

Teda ak mame nejaké realne ¢islo, ktoré je koretiom algebraickej rovnice,
mozeme niekedy pomocou vety 5 dokédzat jeho iracionalnost.

Uloha 45. Pomocou vety 5 najdite racionalne korene rovnice
2% 4102922 + 20552 4 2 = 0.

Uloha 46. Dokaizte, 7e cos 20° je iracionélne &islo.

(Navod: Pouzite vztah cos 3y = 4 cos® p — 3 cos ¢ a cos 60° = % Ukazte, ze cos 20°
je korefiom rovnice 8z2 — 6z — 1 = 0. Uvazujte, ako vyzeraji racionalne korene
tejto rovnice.)

Uloha 47. Ak a,,_1,...,ao su celé &sla, potom vietky racionalne korene rovnice
2"+ ap_1 2" P+ +ap=0

su celodiselné.

Uloha 48. Pomocou tlohy 47 dokéite, 7e ak p je prvocislo a n > 1, potom YD je
iracionélne ¢islo.

Uloha 49. N4jdite nutni a postacujicu podmienku pre celé &isla B, C, aby rovnica
2 +Bx?+Cx+1=0

mala racionalne korene.

je iraciondlne.
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Pouzijeme vyjadrenie pomocou nekonecného radu. Nech by platilo e = 7,a,b €
N. Potom urdcite eb! € N. Ale

R R
n=0 n=b+1
Prvy Scitanec je prirodzené cislo. Oznacéme druhyj §¢itanec s. Potom aj s € N. Z

druhej strany ﬁ < W,k =2,3,.... Preto

> 1 1
. <.
S<;(b+1)’f p =

Urcite s > 0 a dostdvame spor-.



